

唐山市丰南区财政局

丰财预〔2025〕9号

唐山市丰南区财政局 关于进一步加强“三公”经费管理的通知

各镇、乡人民政府，青年路街道办事处，丰南经济开发区管委会，区政府各部门，区直有关单位：

按照中共中央 国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》精神，为进一步加强我区“三公”经费管理，现将有关事项通知如下：

一、树牢过紧日子思想。各部门要坚决落实党政机关习惯过紧日子的要求，调整优化支出结构，严控非重点、非刚性的一般性支出，不该花的钱、可花可不花的钱坚决不花，确保厉行节约、反对浪费各项要求落到实处、抓在日常，把有限的资金用到“刀刃”上，更好保障重大部署落实。要坚持把过紧日子作为常态化纪律要求，完善制度、硬化举措、严格执行，坚持尽力而为、量力而行，支出政策、资金安排与经济发展相协调，与财力状况相匹配，不脱离实际搞过高承诺，确保财政可持续。

二、强化预算源头管控。健全预算审核机制，严控因公出国（境）、公务接待、公务用车购置及运行维护等“三公”经费预算。全区“三公”经费预算按照“只减不增”的原则实行总量控制；各部门和单位年初“三公”经费预算，除因工作需要新增公务用车购置预算等特殊情况外，原则上“只减不增”。年度预算执行中不予追加，因特殊需要确需追加的，按程序报区政府审批，在全区总量内调剂解决。各部门要落实预算管理主体责任，使用区级财政资金、上级转移支付资金和非财政拨款资金安排的“三公”经费均要纳入预算管理并严格控制，严禁事业单位用钱大手大脚、铺张浪费。对上级转移支付资金明确要求用于“三公”经费支出事项的，要与本级“三公”经费安排做好衔接，并按规定履行调整或调剂程序，确保不超“三公”经费预算总量。强化“三公”经费预算编制衔接，不同级次、不同单位之间进行机构划转的，同步划转“三公”经费预算。

三、硬化预算执行管理。严格执行人大批准的预算，遵循先有预算、后有支出的原则，严禁超预算或者无预算安排支出。统筹安排年度因公临时出国计划，不得安排照顾性、无实质内容的一般性出访，严禁以任何名义和方式变相公款出国旅游。建立国内公务接待审批控制制度，严格执行公函制度，对无公函的公务活动一律不予接待，严禁将非公务活动纳入接待范围，严禁超标准、超范围公务接待，严禁以招商引资等名义变相安排公务接待。公务用车及车辆保险、维修、加油等实行政府集中采购，应当选用国产汽车，优先选用新能源汽车，严禁超编制、超标准购车，严禁公车私用、私车公养、违规长期租用车辆；严禁超正常需求预存油费；严禁虚列支出、转移或者套取财政

资金，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。

四、加强预算执行监控。加强“三公”经费预算额度和指标管理，预算安排与预算指标保持一致，调整、调剂情况要及时准确反映，部门、单位要严格按照预算指标开支相关事项。加强会计核算，不得混列支出科目，以举办会议、培训等名义列支、转移、隐匿接待费开支。充分利用预算管理一体化系统，建立“三公”经费执行监控机制，细化系统校验规则，完善监控筛查方式，防范预算部门及单位无预算、超预算列支“三公”经费及通过其他预算指标列支“三公”经费的问题。建立财政与预算单位执行中“三公”经费对账机制，加强年末部门决算中“三公”经费预决算数据审核，确保数据真实、执行合规。严格落实“三公”经费预决算公开要求，进一步增强“三公”经费预决算透明度。

五、健全长效机制。各部门要加强过紧日子评估制度建设，及时发现问题、堵塞漏洞、改进管理，不断提升管理能力和水平。强化监督检查和问责机制，严防“三公”经费不降反增、超标准列支“三公”经费、年底突击花钱等问题发生，推动厉行节约反对浪费各项规定落到实处。

